

СТАХАНОВЦЫ

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!
К БОРЬБЕ ЗА ДЕЛО КОМУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ
СОВЕТСКОГО СОЮЗА БУДЬ ГОТОВ!



Пионерская ПРАВДА

ОРГАН ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА ВЛКСМ И
ЦЕНТРАЛЬНОГО СОВЕТА ВЕСЕЛОГО МОЛОДЕЖИ ПИОНЕРСКОЙ
ОБЪЕДИНЕНИЯ ИМЕНИ В. И. ЛЕНИНА

Формат выпуска 51х81
№ 69 [5564] Пятница, 29 августа 1975 г. Цена 1 коп.

Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза обратился к советским людям с призывом начать социалистическое соревнование за достойную встречу XXV съезда КПСС.

Вся страна откликнулась на этот призыв партии. Вот всего лишь один пример: 750 тысяч ленинградских рабочих участвуют в соревновании «Вить — в четыре». Они решили трудиться так, чтобы задание своей трудовой недели выполнять в четыре дня.

Начало трудовой вахты в честь XXV съезда партии совпадает с юбилеем стахановского движения. Сорок лет назад молодой доменщик шахтер Алексей Стаханов за шесть часов нарубил отбойным молотком 102 тонны угля. Мировой рекорд рабочих!

Рекорд Алексея Стаханова стал началом огромного движения людей всех профессий и возрастов работать ударно, перевыполняя планы. Но это было не просто перевыполнение норм. Стахановское движение первых пионеров стало рабочим творчеством. Люди трудились не на кого-то — они трудились на се-



бя, приумножая богатство своего государства.

Первый космонавт Юрий Алексеевич Гагарин, беседуя однажды с последователями Стаханова — бригадой шахтеров Кузьмы Северина, сказал: «Дорога к звездам началась в стахановском забое, хлопцы!»

Стахановское движение, социалистическое соревнование в честь XXV съезда партии дают нашей стране не только сверхплановые выходы угля, давшие равные

наменного срока дома, новые заводы-пиганты. Соревнование растет новых людей, которым удивляется сегодня весь мир.

На снимке Е. Граблина вы видите самых молодых рабочих очного завода шахты «Комсомолец» города Горловки: А. Захаренко, В. Шевченко, Г. Тимберкова, И. Матвиенко. Комсомольцы шахты решили выполнять задание пионеров к первому декабрю, дад стране 3 тысячи тонн угля сверх плана.

ДО СВИДАНИЯ, ЛЕТО!

Вы слышите — это горы поют: «До свидания, лето!» А кажется, еще так недавно мы говорили ему: «Здравствуй!» и все вместе придумывали, как наполнить пионерское лето и делами — интересными и полезными, и забавами — веселыми и зрелищными. «Пятак — трудовая», — напоминала нам газета. «Назначь себя командиром», — советовала она. Спрашивала: «Ваши координаты?» И вот пришел час, и вы говорите: «До свидания, лето! Спасибо тебе за все то, что уносим мы с собой в нашу школьную осень, зimu и весну!»

Все хорошие дела, которые начаты летом, должны остаться с вами, должны помочь вам сделать пионерскую работу содержательной, интересной!

ПЯТАЯ — ТРУДОВАЯ

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ БАНК СОЮЗА ССР
г. Оса Пермской области.

Квитанция № 619566 ЧТ.

Принято от пионерского лагеря имени Юрия Гагарина для зачисления на счет № 70017
СОВЕТСКИЙ ФОНД МИРА 250 рублей
00 копеек.
4 июля 1975 г.

Этот наш взнос сложился из сбора лекарственных трав и работы в колхозе имени Чапаева. Мы пропалывали турпес на полях и выполняли разные работы по заданию правления. Теперь мы знаем, где и как искать трудовые друзья.

СОВЕТ ДРУЖИНЫ.

Осетский район,
с. Кузнециха.



Последний костер в пионерском лагере. Яркие пламя, как стройная свечка, над полном. До свидания, лето!

Фото А. ПУЧЕЦОВА.

Пионерский лагерь «Лесной пятак» № 19 в Донецка.



Научились

Во всех трех сменах проводились огрядные спартакиады. Нормы на значок ГТО выполнили сто тридцать один человек, двадцать восемь — научились плавать, пятьдесят четыре — дергать сна на воде!

Г. Мозакин, пионерский лагерь «Кировец».

Добились

«Юным друзьями пожарных дружин» ребята из городского пионерского лагеря «Дружба» называли себя давно. Лекции и беседы, патруль во дворах... Итоговое занятие состоялось в пожарной части: ребята отвечали на вопросы пожарных и участвовали в учебном тушении «пожара». Все отлично выдержали испытания и добились права получить удостоверение

«ЮДЦ!»

Турменская ССР, г. Беломын, поселок пионеров № 2.

Увидели

«Запорожье едет в Заполярье», — переступивали колески вездехода. Городской пионерский штаб «Индра» совершил путешествие к самой северной точке Ямала. Ночью Вольга Антонова пошла отряд по тропе: за окном лежал... снег. Вот какая огромная наша страна — на юге урожайный уборный, а здесь хоть на лыжах кататься!

г. Заполярное.

ДО СВИДАНИЯ, ЛЕТО!

ВАШИ КООРДИНАТЫ?

НАШИ КООРДИНАТЫ: город Соусовка Кировской области, Улица Гоголя, улица Луговая, улица Фрунзе.

Больше всего летом мы любим рыбачить. И конкурсы рыболов проводили (первое место занял Ринат Фатхатов), и почтовые рыболовы устраивали. Одинажды шли вдоль речки Вятки и видим: растет мать-и-мачеха — лекарственное растение. «Может, соберем!» — предостерегли мальчишки. «А «рыбачка!» — отпустил мальчишка. Мы и пошли мимо, тем более что травы этой было не так уж много, азарта не было. И вдруг мальчишки наткнулись на целую поляну. Потом еще на одну! Они даже про рыбачку забыли, девочки зовут: «Хватит! Уже все сетки полные!» — а мальчишки все собирают... С этого дня сбор лекарственных трав мы любим так же, как рыбачку. И за лето наши отряды собрали 158 килограммов сырой травы и 11 килограммов сухой! Работа продолжается!

Своими отрядами школы № 2.

МОИ КООРДИНАТЫ в деревне у бабушки в колхозе «Россия» Мотовского района. Здесь я подружилась с деревенскими ребятами, а сам я живу в Калуге. Мы ходили собирать чернику, от нее палым и язык становится чернильным. Бабушка у меня добрая, держит мед. Дядя рика ои меня покусил, но я вытерпел и не плакал.

Перед бабушкиным домом начинается луг. Ребята научили меня обходить его по краю, чтобы зря не топтать траву. А сколько тут цветов! Бабушка говорила: «Не рви их много. Природу надо беречь». И еще я помогал дяде Коле — кузнецу.

Всё, что узнал я в деревне, очень пригодится мне и моим друзьям в городе!

Сергей КЛИМОВ,
ученик 3-го класса.

Я никогда не представлял себе, что можно стать командиром бес гусаровани. Но дай, думаю, попробую! Бесову — рефит в кинжал. Все сразу согласился. Ништо у насazole дома, но вместе ходить туда интересно, чем поодиночке. Потом говорю: «Давайте вечером соберемся во дворе, только пусть каждый вещь дню думает, что интересного он сможет рассказать».

Почувствую вечер рассказал и фантазий. Меч мы всегда во дворе говали. «Давайте теперь...» говорю — вызовем соседний двор на соревнование? Соревнование продела. Не спрашивайте, кто выиграл, не скажу, это неважно. А потом мы взяли и очистили весь двор от строительного мусора. Одно грустно — нас в колхозе только шестеро да один мальчик, которых мы развлекать. Но я думаю, мы скоро расширим связи...

г. Ереван,
п. пионеров № 119.

Командир Сурен АЮПЯН.



советский остров



Более чем на тысячу километров с севера на юг проступала величественная гряда Курильских островов. Здесь всегда колют туманы. На южных островах цветут пышные астры и растут багровые заросли пырее чистотеловского роста, а северные — покрыты низкорослым редкостным стланником и среднорослыми растениями. Неугнетенный Тихий океан дель и ночь шипит здесь громадные валуны, выбывает в скалах причудливые замки. Но грозовые налеты волн не пугают морских животных. На Курильских островах встречаются редчайшие экземпляры каналов, аитуров, ларг. Нашли здесь притягивающие свувчи, коткиги, котсы.

Узкий пролив отделяет остров Шумшу от соседнего острова Парамушира. Там среди невысоких сопел раскинулся город рыбаков и рыбообработчиков — Северо-Курильск. А еще в этом городе живут участники Курильской операции, которые вернули русскому народу землю, много лет назад незаконно отторгнутые милитаристской Японией.

Стоял май 1945 года Страна уже праздновала долгожданную победу над фашизмом, а с полуострова Наматчи советский солдат писал письмо:

«Мам! Если потребуется — жизнь отдаю. Вас и Родину не потеряю... Ливос Аниас».

Остров Шумшу, это маленький остров площадью 380 квадратных километров, за несколько дней оккупационных войск да нашей стране девять Героев Советского Союза. Семьдесят лет этот остров был плацдармом для нападения на Советский Союз, преграждал выходы в океан. Остров напоминал оцепившийся зверь.

В ночь на 18 августа 1945 года на море разыгрался сильный шторм. Десантные баржи не могли приплыть к берегу, военные пришлось прыгать в воду и выплав добираться до островов. Они пошли на штурм укреплений и освободили остров.

Они не только вернули эту землю, но и остались обживать их. От японцев в наследство получили гнилые казармы да старые баржи. Пришлось срочно строить жилье, заготавливать топливо, запасать корм для животных, которых оцеподили с материка.

На мысе Васильева развели глину, стали делать кирпич, построили пеканро, школу. И вскоре маленькие островки слились с парти. Это была первая школа истории тех мест...

Десять лет назад в Севе-

ро-Курильским райкомом комсомолом пришло письмо из Москвы:

«Дорогие товарищи! Я уступил боям острова Шумшу и Парамушир. Сейчас работаю над воспоминаниями об этих боях. Мне бы хотелось получить от вас фотоснимки обсерваций, установленных на местах боев... Бывший командир передового отряда, подполковник запаса, Героя Советского Союза П. И. Шугтов».

Уже закончили школу и развлеклись во все концы страны ребята, которые первыми откликнулись на письмо Петра Ивановича. Это они организовали отряд «Андрей» и решили восстановить имена всех павших за освобождение островов.

Все новые и новые сведения поступали в штаб отряда. Уголок боевой славы пополнялся находками, фотографиями, газетными вырезками.

Новое поколение красных следопытов пришло к нему выпускником. Ребята продолжают вести переписку с руководителями десанта, поддерживают постоянный связь с участниками штурма, с родственниками погибших.

Много забот у директора музея боевой славы Натании Макараовой. Надо послать запрос в военно-морской архив, разыскать данные о первом начальнике погранотряда, собрать сведения об обожженной могиле, организовать встречу с местными жителями... И еще одна забота у Натании — как уберечь архивные письма от света, от времени, чтобы чернила не вывели, бумага не пожелтела?

Новые имена занесет слава в книгу почета. Они знают: красота их курильской земли не только в дымящихся вулканах и зарослях кедрового стланника. Красота эта — в делах и подвигах народных.

Л. САПРЫГИНА, о. Сихалини.

«ДНЕВНОЕ КИНО»

В школу привезли новенькие фильмоскопы. — Вот теперь в каждом классе можно показывать учебные фильмы, — говорит учитель. Но... оказалось, что для этого нужно занавесить окна. Где уже столько школы Большая, классов много. Принесли ребята, расстелили педагогов, что придётся опята в одном кабинете по очереди смотреть кино. И тогда учитель физики Кубудин Файзуллаевич обратился и школьникам из киноиндустрии. Стали думать вместе. — А если лампочку сменить, — предложил Намиддин Хаётов. — Заменить более сильной — 500 ватт... — И чтобы лента не сорвалась, установить микровентилятор, — добавил Мурф Нематов.

Вентилятор поначалу многих рассмешил. Но потом оказалось, что он необходим. Да для охлаждения. А ещё ребята установили матовое стекло внутри. Изображение попадало на зеркало, возвращалось на другое, установленное над фильмоскопом, а от него проецировалось на экран.

Сперва кружились проекты экспериментов в своём кабинете. Смотрели фильм при дневном свете, без всяких загромождений окон.

Идея «дневного кино» предложил Алишер Ходиев из школы № 38 Шафрариноского района на республиканском слёте юных любителей науки в Ташкенте. На конкурс «Защита фантастических проектов» поступило много интересных работ: и дома будущего, и морские города. А Алишер выдвинул свое, более реальное.

У нас много летних микровентилов, и чтобы в дневное время они не протаскивали, можно взять за основу идею, разработанную бурстаними школьниками.

З. ТУХТАУЛЛИНА, корреспондент Узбекского телеграфного агентства, г. Ташкент.



научная

♦ В Советском Союзе немало стрелостроительных оканских судов нового типа. Первое судно этой серии — «Нева» — уже слушено на воду стрелостроительным заводом имени Жданова. Международное название таких кораблей — «Р-0» — означает «вакти» — выкатки. Основная часть судна, раздвигаясь, образует мост шириной пять и длиной почти 20 метров. По нему грузы возводятся на главную палубу и трюмную палубу. Вместо нескольких ступок и даже недель таскать судно достаточно для разгрузки и погрузки всего 10—12 часов.

♦ В 1975 году в Ленинске (ПНР) вывезется стрелостроительное проволоночная фабрика. Среди ассортимента выпускаемой продукции будет проволока диаметром всего 0,002 миллиметра,

предназначенная для электронных приборов. Эта проволока тоньше человеческого волоса. Цена килограмма такой проволоки выше цены килограмма золота.

♦ На одной французской верфи строятся два судна на воздушной подушке. Каждое из них сможет перевозить 400 пассажиров и 45 легковых автомобилей. Пять мощных газотурбинных двигателей позволяют развивать скорость до 76 узлов при высоте волны до 4 метров. Судно предполагается спустить на воду в 1977 году.

♦ В Праге сейчас 235 мостов и мостиков, причём 14 из них переброшены через Влтаву. Самый старый мост строили чехи — каменный Карлов мост, построенный в 1357 году. А самый современный и к тому же самый большой — мост имени Клементина Готвальда. Это самый старый мост строили чехи — каменный Карлов мост, единственный, по которому следуют поезда. Его длина 485, ширина 26,5 и высота 43 метра.

НАШ УЛОБУС НАПРЯЖЕННЫЕ ДНИ ПОРТУГАЛИИ

Португальская столица Лиссабон, вся страна живут эти дни очень напряжённо. Революционеры пытаются перейти в прямое наступление.

В центральных районах Португалии неофашистские элементы снова совершили налеты на помещицкие местные организации коммунистов. Пользуясь жаркой погодой, контрреволюционеры подожгли леса поблизости от Лиссабона.

Напряжённая обстановка в Португалии осложняется и тем, что происходит каскал в рядах Движения вооружённых сил. Некоторые группировки военных и ряд политических организаций хотят остановить процесс революционного развития в стране, выступают против главы правительства Васку Гонсалвиша.

Трудящиеся поддерживают правительство Гонсалвиша. Профессиональные организации сельскохозяйственных рабочих в ряде южных провинций требуют ускорить проведение аграрной реформы. Аграрная реформа — один из основных пунктов программы деятельности правительства Гонсалвиша.

Восемь партий и организаций, в том числе и коммунисты Португалии, разработали совместную программу действий в защиту революционного развития страны. Вперю по призыву этих партий в Лиссабоне прошла массовая манифестация трудящихся в защиту революции.

Под председательством премьер-министра Васку Гонсалвиша состоялось заседание Временного правительства. Правительство рассматривало вопрос о создании рабочего контроля на предприятиях. Это поможет трудящимся бороться против саботажа, предвешенной революции.

Газеты многих стран отмечают, что, несмотря на выступление реакции, в Португалии начинается процесс преодоления военно-политического кризиса.



Тинина новой школы как будто живая — прислушивается и ждёт нетерпеливо... Фарид Шамсутдинов и Радик Тазинов заглянули в класс «Положи немного, класс, скоро звонок бузет!»

Двуэтажную кирпичную школу подарил советское «Дружба» своим ребятам. 320 учеников будут шагать сюда каждое утро. Ребята стали владельцами не только учебных кабинетов, теперь у них есть спортзал, столовая, своя мастерская и, конечно, пионерская комната. Приятно видеть новые парты в новую школу!

А мать вот такое красивое большое окно — просто удовольствие!

Фото В. ГУСЕВА, нашего специального корреспондента.

Татарская АССР, Вишневский район, Чельгутовская средняя школа.



«В ШАЙКЕ ТОЛЬКО ДЕВОЧКИ...»

— Люба, скажи правду! Признайся, — В чём, именно? — Но говорят, что ты... что ты... и мать не выдержала. Всплинула. Никогда худого про дочку не слышала. А тут... весь двор! Что двор! Весь город... Ходили слухи: Люба с бандастами связана. С шайкой. И кличка у них есть: «Четырнадцать — шестнадцать». Видно, по столько им всем лет. Таятся, как стемнеет, в парке. Возможно, вооружены...

— Да что всё это выдумал! — рассмеялась Люба. — Маме сказал сосед, соседу — дочка, дочке — одна девочка, а девочке — какой-то мальчик...

— Пусть говорят! — махнула рукой Люба. — А... этой — мать взяла Любу за руку.

Рука была забинтована. Чуть повисше застыла. Точно так же забинтована была рука у Иры. Левая рука. И у Ларисы тоже. У нескольких девочек одинаково.

Ходили слухи: это они клялись. Клябемо ставили. Что, мол, шайку выключит не выдурит. По гроб жизни! Так говорил сосед, соседу — дочка, а дочке... Но ни соседу, ни всем тем, кто это говорил, Люба не собиралась доказывать, что всё это не так. Хотя и в самом деле у девочек была на левых руках по маленькому шраму. А вышло глупо, девочки потом сами смеялись: мальчишество... Жгли в парке мусор, листья, в общем, была уборка. Кто-то вытаскил из костра дымящуюся ветку. Еле заметный огонёк тлел на конце. Девочка грела об неё

ладони. Потом вдруг приложила огонёк и руке. Чуть вышло застыла. — Зачем ты! — удивилась Люба. — Да просто так. Наме нам все неженки. Больше секунды и не выдержу! — Дай мне.

Девочки собрались в кружок. Как, почему, но зашли испытливо на смену друг за друга. И сами себе остановили: ну что за детство! Баловство! Мальчишество! Это мальчишки друг перед дружкой то со слезами прагуют в руку, то босиком по льду... По-настоящему! — разве это испытание! Неужто в жизни нет минут, когда от тебя требуют и мужество, и выдержки!

Девочки рассудили верно. Идло их испытание куда больше, чем прикосновение к коже уголька.

«...Плюют они и курят. Ограбить, видно, собираются. Кого! Кто попадётся! Маму по-прежнему соседи останавливали во дворе. Сообщали «новости».

— Но Люба сидит дома! Только раз и вышла вечером — в кино, — оправдывалась мама.

— Смех, — сказала Люба. Но у неё не засмеялась. Не получилось как-то... А теперь читайте: всё это было ещё весной. Когда жгли листья. Люба Карпенко много раз вглядывалась в лица ребят: кто же! Кто сочинил «взвостную» историю, от которой теперь так невесело! Двор от школы забором не перегордился. И во дворе, и в школе — один и те же девочки и мальчики. Много раз хотелось Любе выйти перед классом и сказать: «Кто же! Кто же видел, как мы вытаскивали из

костра гни ветку! Кто из чепухи сплёл сплетню!»

Ира, Люба и Лариса теперь сторонились друг друга. Может, этого хотелось сплетникой! Или просто — из зависти, что были они лучшими в классе!

«Большо не могу!» писала Люба и нам в редакцию. — Во дворе меня все сторонились. Почему так? Идётся — и шёл за спиной. Или кто-нибудь: «Пожани своё клябемо!» Оглянешься — «Никого». Мама меня отправляла из города. Ну и как будет поживать!

— Да разве из помянешь за руку, — пожала плечами Аня Игнатовна, классный руководитель Любы. — Один сказал, другой сказал... Мало ли чего наговорят!

Она была недоверлива — и чего корреспонденту вмешиваться! Слетела — она как амфиб. Найти не найдёшь, и лекарства нет, чтоб вылезти. А глядишь — растёт себе, как поганый грибок...

Но, может быть, не всё так, как надо, а из восьмого Мошет, ни с того ни с сего всё-таки амфиб не заведётся! Поганый грибок не вылезает! Почему нерадостно, ребята должны пробираться Люба к своей парте! И идти — вдруг за спиной опять слышно: «Слышки! Скоро шайка, гляди, подожжёт кого-нибудь... Например, мойка киноагарт. Или состав тронит. Со стиральным порошком «Кристалл» с Шибенинского комбината...

А. БЕЗБОРОВОДА.
Белгородская область,
г. Шебекино, школа № 4.



ВПЕРВЫЕ — МИНИ-РЕГБИ

Однажды молодой учитель колледжа города Рехи Вильям Вэб Эллис во время игры в мяч (который до сих пор разрешалось только ударять ногой) заметил, что в воротах противника. Так родился новый вид спорта. Это произошло в трёхстах километрах от Лондона 7 апреля 1823 года. Новое крещение нового вида спорта в нашей стране состоялось в 1924 году. Длится время, игра была игрой взрослых. И вот на днях в Москве закончился I-й Всесоюзный турнир «Золотой овал». На спортивной площадке стадиона Юных пионеров выступили 13—14-летние мальчишки. А игра их называлась мини-регби.

Регби — спортивная универсальная. Он должен быть в хорошем баскетболисте (игра руками), в легкоатлете (бег), и борцом (силовая борьба), и футболистом (игра ногами). Физкультурники Рязани московского часового завода отлично подготовили свою команду «Слава». Ребята стали победителями.

НА СНИМКЕ: играют «Слава» в Ленинградском «Ждановск».

Фото А. АКУЛЬШИНА.

МЫ ИДЁМ ВСТРЕЧАТЬ СОЛНЦЕ

Ещё накануне специальная разведка отыскала в заребе великолепную дыру: во-первых, её совершенно не было видно, во-вторых, она была такого размера, что сквозить неё мог пролезть даже начальник лагеря. Всем участникам операции сообщили об этой дыре заранее.

— Я, когда меня ночью будят, могу ногами отбиваться и орать, неудачно сказала вечером командир Юльяна Верещагина. — Вы меня не оставите? Честное пионерское?

Ровно в два часа в спальню и лежачим проснулся лодыжка головы Женьки Титова и слышится шепотом командовала:

— Три минуты на сборы! Три минуты — это чтобы окончательно проснуться, одеться и в красочной темноте новости в спальне идеальный порядок.

А Женька уже стоял у двери коридора.

— Идем по одному! Вспомню! Речка Лопанья двём быстрой, светлая, разговаривая. А ночью — сонная и молчаливая. И туман над ней...

— Ну, — сказал Иеньна, — всех

анинчиков несли на себе. И девочек тоже. Если хоть один мокрый будет, всем отрядом обратно возвращаемся!

Следующий отряд прибыл на поляну через десять минут и притаился с собой ведром для чая. Третий, едва дойдя до поляны, взялся благоустроить костровище. Потом появились четвертый и пятый.

За зорек пять минут пять отрядов тихо и организованно, а главное совершенно тайно покинули лагерь и пришли к усвоенному месту.

— Ох, снимут с меня голову! — сорнувшись сказал вожакий. — Тут совсем поделовому, строго и решительно приказал:

— Дежурный! Не спускать глаз с восток!

— Есть не спускать глаз! — громко откликнулся дежурный.

«...Ночью у костра в толщину приходили самые главные и самые серьёзные мысли. А всегда горели самые важные и самые нужные слова. О проломном лесе. О дружбе, которая не должна кончиться с завтрашним отъездом. О чести, о верности, о твердом пионерском слове...»

— Заря! — завалил дежурный. И слово пионерской добросовестности одновременно все пять отрядов. Развернулся на опушке леса сомкнутый пионерский отряд.

— Барабаниши, вперёд! — громко командовала вожак.

И плечом к плечу встал перед строем восемь барабаниш. Шесть мальчиков и две девочки.

— Не трясёт! — шепнула Валюшня Просурякова Маше Павловой.

Мы же с тобой целую неделю занимались!

Но Маша только головой мотнула и сказала палочки так, что палочки побелели. Другие барабаниши волновались тоже. И весь остальной отряд...

А на востоке всё светлело и светлело.

— Так оно уже встало давно! — вдруг расстроено сказала маленькая Юльяна. — Это просто за деревьями не видно!

И тут кто-то негромко и твердо проговорил первую строчку хорошей песни про барабаниш. Проговорил и чуть-чуть пропел.

Как бы крепко ни спали мы, Нам подниматься первыми...

Вторую строчку подхватили кто-то еще. А потом плес все пять отрядов, встречающие рассвет.

И когда ярешек солнца всё-таки показался из-за сопок и галстуки вспыхнули ярким радостным светом, барабаны ударили строго и торжественно. Пять отрядов салютовали солнцу, новому дню, своей стране. Салютовали новым дню, которые ждут впереди.

— Люди, вы не забыли! — негромко спросил Невя Титов, когда барабаниши опустили палочки. — Встречаемся 2 сентября в Демье пионером. Все, кто хочет. Не может же всё это кончиться просто так?

— Солнце в тот день встало в 5 час. 21 мин.

(Маш корреспондент).
Московская область, пионерский лагерь «Русская слава».

СЪЕМКА НЕ СОСТОЯЛАСЬ

У меня есть собачка — белгийский терьер Тишка. Очень серьёзный пёс. Он хорошо знает все команды. Когда я иду с ним по улице, все люди спрашивают: «Собачка, где у тебя глаза?» И правда, у него отросла такая «чёлка», что глаз не видно ни капельки.

Моя друг Валерия — фотограф-любитель. Мы договорились, что он придёт и сфотографирует Тишку.

Принёс Валерия с очень важным видом, долго настроив фотоаппарат, попросил посадить пса так, чтобы сфотографировать в профиль, и подошёл затвором. Потом я сказала:

— А теперь, Валерия, сфотографируй Тишку в фс!

Услышав знакомое слово «фас» [для собаки это означает «взять!»], пёс с громким лаям вырвался из рук, спрыгнул у табуретки и всю съел ярость направила на бедные Валерияны штаны. Валерия, и без того боявшийся собак, с криком вылетел за дверь. С тех пор он, заведя меня на улице с Тишкой, издавна кричит:

— Зарастай, Наташал! Придери собаку! Мне же домой надо!

Наташа РЕПЧЕНКО,
г. Минск.





ПОДАРОК ОТ ВСЕГО СЕРДЦА

«Дорогие советские ребята! Все дети Болгарии любят Ленина и советский народ. Каждый болгарский ребёнок знает, что русский народ откопал нас два раза — от турков и фашистского нага. Прините эту книгу. Это наш подарок от всего сердца. Желаем вам здоровья и успехов в учёбе! Обнимаю вас, Таша Илиева».

Это первая страничка книги «Детвора Болгарии о Ленине», вышедшей в Софии издательством «Народна просвета». Таша страничка — как бы вступление в книгу. А дальше начатами искренние, тёплые стихотворения болгарских мальчиков и девочек, их рассказы и много-много рисунков.

Мальчик из детского ст. нарисовал очень красивую картинку. Вертел Георгиев — «Любимую берёзку Ленина, под которой он отдыхал», а Кирил Чернев — улыбающихся, весёлых ребят, они жгут в гости Ленина. Ивана Илиева нарисовала грустную картинку «Листья с деревца опадают, Ленин болен».

Болгарские ребята пишут о событиях в жизни великого вождя революции, о том, что им запомнилось из прочитанных книг, рассказов взрослых. Некоторые из ребят написали про то, как они участвовали в шк. работах или Владимир Ильича Ленина. И все-все маленькие авторы этой книжки рассказали о том, как они любят Ленина.

Книжка «Детвора Болгарии о Ленине» — это подарок международной московской выставке «Книга-75».

КНИГА НА ЛАДОНИ

Гережию, как хранят живые пламя, человек держит — на ладони раскрытую книгу. Это — ладонь-символ.

Огромный двухэтажный павильон. Пространство в 16 тысяч квадратных метров. Тут немудрено заблудиться. И тут хорошо «заблудиться», путешествуя в книжном море из страны в страну, пересекая континенты, поднимаясь в космос, переносясь в волшебную сказку. Перед тобой огромные книги-фоланты и крошечные, меньше спичечной коробки, издания. Нарядные книги — подарки, сувениры, книги в память о знаменитых событиях... Они украшены национальным орнаментом из металла, дерева, даже из меха. Вот книга из Перми в берестяной обложке с закладкой, которая кончается крошечным лопоточком...

Идешь от экспозиции к экспозиции — от страны к стране. На обложках книг, вышедших прогрессивными издательствами — мира, — читаешь: «Лампа», «Морские», «Эпиграфы». Видишь произведение руководителя международного коммунистического движения. С каждым годом в мире всё больше таких книг, в ещё больше их читателей. С этими книгами люди участвуют в борьбе и побеждают.

Выставка — гимн книге. И первая его торжественная нота — в экспозиции, где собраны книжные сокровища. Первая русская книга, вышедшая Иваном Федоровым в 1564 году. Первые русские учебники. Вот замечательная «Арифметика» Магницкого. Какая же она огромная, эта книга! Как тот современный энциклопедист. Здесь не только арифметика, но и география, навигация, астрономия. Читаем пояснение: «По этой книге учился Михаил Ломоносов». Первое издание трудов Конерина, вышедшая при жизни автора книга Галилея... Сочинения Дарвина, Цюльковского с помет-

ками автора... С благоговением смотришь на эти книги, освещившие людям дорогу в будущее.

...Тоненькие книжечки, начинившие взрывной силой. Подпольные коммунистические издания. В годы фашистской диктатуры такие книги выпускали в Греции, в Португалии. Вот одна из них, издания 1954 года. На обложке фотографии молодого техновологического фотолова. Это товарищ Аларо Кудьял... А вот ещё одна книга. На обложке написано: «Йюль Верн. Капитан Немо». Но по обложке — речь Георгия Димитрова, произнесённая на VII конгрессе Коминтерна в 1935 году. Она была доставлена из Москвы в Софию болгарским коммунистом, отмечена нелегально. Ещё одна речь Димитрова — по обложке меню ресторана «Элит»...

Мы видим книги, изданные несколькими, прошлыми автоматными озердами, выходящая раной старинная книга «Труды археологических съездов России» из библиотеки эстонского учёного общества в Тарту, растерянные тома Пушкина, Маяковского, Островского, Шолохова... Осложко, застрявший в — страничка.

...Написана на книге «Эта книга и я» — в танке, который был прислан советским народом для борьбы с фашизмом в Испании в 1936 году. Она прошла вместе с нами боевой путь, её читали танкисты и бойцы 124 интербригады генерала Лукина — Мате Залки, друга Николая Островского, Капитана Вайновского. Это — книга «Как закалялась сталь» Николая Островского.

...Звучит тихая музыка, всплывают экраны телевизионно-информаторов, плачут слезное море, руки берёски сияют со стеллажей книги.

Рядом слышу разговор:
— Дима, а хотел бы ты, чтобы эта/ была твоя библиотека?

Ты скажешь, тебе! Значимости Дима Козлов — пятиклассник из Зеленограда, а его родственник Саида — из Одессы.

Сначала Дима показал мне свои любимые книги. Их много, пришли к Диме из Москвы Сайды, — Дима Каскада, из многолетнего издания «Библиотека пионера». Прочитал Дима книгу Юрия Дмитриева «Человек и животные», новое издание «Кавендиша Доварда» Валтера Скотта, приключенческую повесть Шюаля Томана «Воскрешение из мёртвых». Дима обрадовался, что увидел всё это здесь, на выставке. Самое замечательное, что он был только в библиотеке. Да не в одной, а сразу в трёх. Дима — настоящий читатель: он записан в школьной, районной и в городской библиотеках. Чужую книжку обязательно возвращает.

Разноцветная радуга детских книжек привлекла столько народу, что в проходах между стеллажами теснота. Тут взрослые как ребята на перемене, — так горячо обсуждают всё, что видят: новые книги о современной науке, о животном, музыка, очень интуитивно «Школьный сериал», в которой издателями произведена классиков литературы. Радуются тому, что здесь, на выставке, представлены любимые книги ребят, вновь переизданные. Как важно, чтобы в каждой детской библиотеке книжная радуга не теряла своих ярких красок!

Детские книжки приехали на выставку из разных стран. Из Болгарии, Польши, Венгрии, Югославии, Чехословакии привезли и советские детские книги, переведённые на языки этих стран... А там, где разместились книги, изданные на Кубе, все обращают внимание на обыкновенные школьные учебники — такие они красивые, выразительные!

Книга на ладони. Сегодня книгу, как светознания, поднимают миллионы рук. Об этом говорят выставки «Книга-75». Самая большая выставка из всех, которая когда-либо была в нашей стране.

Л. КВАСИНЮКОВА.

ЖИВЁТ ПАМЯТЬ О ПОДВИГЕ

Из всех республик, из городов и сёл нашей страны приехавшие в Москву ребята — участники VII Всесоюзного смотра сочинений «Они сражались за Родину», учащиеся профессионально-технических училищ рассказали в своих сочинениях о героях фронта и тыла, о защитниках Родины, о папаше и жыхаре, о тех, кто живёт с ними в одном доме, городе...

Чем больше мы узнаём о подвиге своих соотечественников, тем увереннее вы будете стоять на земле — эти слова сказал ребятам писатель В. К. Железников на встрече, которая прошла 26 августа в Союзе писателей СССР. — Надеюсь, что ваши серьёзные размышления о героизме, о тех, кто сражался за свободу народа, помогут вам в написании сочинения. В жизни от нас потребуются и упорство, и мужество. Растите борцами!

Вчера участники смотра были на встрече в Центральном Комитете ВЛКСМ. Они рассказали о своих комсомольских делах, о людях, ставших героями сочинений, о том, что дала им работа над темой «Они сражались за Родину».



НА СНИМКЕ: встреча участников VII Всесоюзного смотра сочинений «Они сражались за Родину» с детскими писателями, поэтами, журналистами в Союзе писателей СССР. Фото В. ТУБЕВА.

ЗАГАДКИ «МОРСКОЙ КАПЛИ»

Один журналист перед отъездом в длительную командировку принес к нам в редакцию свой маленький аквариум.
— Вот, — сказал он. — Дарю вам морскую каплю! Обитатели требуют внимания...

Он поставил аквариум в самый тёмный угол комнаты, налил в него воду, вынул туда из полиэтиленового мешочка песок и мелкие камешки, достал из банки и поселил ярко-зелёные водоросли. Потом приспособил сбоку электрическую лампочку. «Морская капля» засветилась, стал виден каждый камешек.
Рыбок поселил два через три. Надо, чтобы вода отстоялась. И не забывайте о «восходе солнца» — на целый день включайте лампочку...

Товарищ наш уехал. С нами осталась «морская капля», в которой стала жить-поживать весёлая стайка рыбок. И с первого же дня «морская капля» стала задавать нам загадки.

Пришёл утром стуратнику, которому мы поручили «восход солнца», включил лампочку, и вдруг мы увидели, что грунт на дне аквариума странно шевелится. Что бы это могло быть?

Идем ответа на эту загадку от юных аквариумистов.

ОТВЕТЫ

(Стихотворение «Полночь» № 60 от 29 июля)
РЕБУС: «Не мой другому ручьёк — сам в нём попладею!»
Первым правильно отгадали Рита ОЧАЛОВСКАЯ (Полтава), Владимир Миргород, Гуля БАЙЖАНОВА (г. Чимкент), Андрей КУРДЯВЦЕВ (Московская область, г. Раменское), Лев ПИТАХОВ (Ташкентская область, пос. Омучан), Галия АБДИН (г. Балу), Андрей ПЯТКОВ (г. Челябинск).